

”Arktis – hvor forandret”

Beretning: Det Grønlandske Selskab for året 2025.

Denne beretning dækker 2025, men enkelte forhold i begyndelse af 2026, dvs. frem til ca. 1. april 2026, er medtaget. Året blev et år med meget høj mødeaktivitet, fornyet energi, flot Arktisk Festival og igangsættelse af nye initiativer som medlemsrejse til SV Grønland.

Vores medlemsskare har været loyal, og vi har haft en naturlig medlemsomsætning. Vi arbejder fortsat på at udvide medlemskredsen gennem forskellige initiativer og vi får heldigvis hele tiden nye medlemmer, men har desværre også medlemmer som forlader os - ofte af naturlige grunde som alder.

Beretningens overskrift: **”Arktis hvor forandret”**, er valgt fordi vi med forandringerne i Grønland og det øvrige Arktis er vendt alt på hovedet. Det har domineret debatten og mangedoblet udfordringerne. Det har også afspejlet sig i selskabets møder, hvor vi søgt at fange aktuelle politiske emner.

Året i hovedtræk.

Efter opstart med streaming af møderne på GEUS i efteråret 2022, er streamingen af møderne blevet rutine. Antallet af deltagere vokser og viser at man ikke behøver bo i København for at få noget ud af selskabets foredrag. En udrulning af streaming fra møderne i Kraemerhus blev sat i udsigt ved Generalforsamlingen i 2025, og der er arbejdet hermed, således at det forventes at de fleste møder herfra bliver streamet i 2026. Første streaming herfra var 26. januar 2026.

Vores politik i forhold til at bevare trygheden for foredragsholderen og en vis intimitet (vi ved hvem der ser med) ser ud til at virke og vi har ikke haft problemer hermed.

Generalforsamlingen afholdtes 10. april 2025. Til bestyrelsen valgtes for 2 år:

- Adam Worm
- Peter Normann-Hansen
- Henrik Dupont
- Josephine Nymand
- Emil Chemnitz
- Peter Frykman

- Til suppleant for 2 år valgtes Tobias Wessing.
- Til suppleant for 1 år valgtes Steffen Jonas Wolf.

- Til revisorer for 1 år valgtes på generalforsamlingen: *Bent Jespersen og Egil Borchersen*

Naja Mikkelsen afgik ved døden 28. marts 2025. Naja var en ildsjæl, der med sit sprudlende humør brændte for Grønland og selskabet. Hun er savnet. Mindeord udtaltes af formanden på generalforsamling og findes på hjemmesiden under generalforsamling 2025.

I efteråret 2025 trak Steffen Jonas Wolf sig af personlige grunde fra bestyrelsen.

Derudover har bestyrelsen bestået af: Johnny Fredericia, Bent Nielsen, Morten Jørck, Elisabeth Egede-Kofoed.

Bestyrelsen konstituerede sig på bestyrelsesmødet den 6. maj 2025.

Udover ordinære bestyrelsesmedlemmer deltager suppleanter i arbejdet i de enkelte udvalg, der løser de mange opgaver med at planlægge og gennemføre møder, Arktisk Festival m.m. Bestyrelsen nedsætter de enkelte udvalg efter dialog med disse.

Derudover er andre medlemmer blevet tilforordnet udvalgene efter udvalgenes ønske og bestyrelsens godkendelse. Hermed gøres udvalgsarbejdet stærkere og bredere. De der er suppleanter til bestyrelsen eller tilforordnede/udpegede fremgår af nedenstående, hvor (F) betyder forperson for udvalget.

Formand: Johnny Fredericia

Næstformand: Morten Jørck

Forretningsudvalg: Johnny Fredericia, Morten Jørck, Emil Chemnitz og Peter Frykman.

Aktivitetsudvalg: Adam Worm (F), Peter Frykman, Emil Chemnitz, Henrik Dupont (Aarhus)

Forlagsudvalg: Bent Nielsen (F), Kirsten Thisted (tilforordnet), Einar Lund Jensen (tilforordnet), Felicia Lensborn (sekretariatsleder) tilknyttet som udvalgssekretær

Redaktionsudvalg: Henrik Dupont (F), Emil Chemnitz, Bjarne Grønnow (tilforordnet) og redaktør af Tidsskriftet Grønland Uffe Wilken.

Medie- og markedsføringsudvalg: Peter Normann-Hansen (F), Elisabeth Lykke Schmidt Egede-Kofoed, Johnny Fredericia, Morten Jørck.

Kunstudvalget Aron: Birthe Haagen (F), Anne-Marie Gjedde Olsen, Anne Bahnsen, Johnny Fredericia/Peter Normann-Hansen

Forsknings- og teknologiudvalget: Josephine Nymand (F), Kisser Thorsøe, Anne-Mette Randrup Jørgensen, Johnny Fredericia, Tobias Wessing.

Studerterforum: Elisabeth Egede-Kofoed, Tobias Wessing, Felicia Lensborn (sekretariatsleder)

IT-udvalget (ad. hoc udvalg): Elisabeth Egede-Kofoed (F), Uffe Wilken (redaktør), Jakob Christensen Medenos (IT-konsulent), Felicia Lensborn (sekretariatsleder)

Haveudvalg: Adam Worm (F), Steffen Jonas Wolf (udtrådt i løbet af året) Jan Mårtensson, m.fl.

Outdoorudvalget: Peter Normann-Hansen (F), Morten Jørck, Henrik Dupont, Søren Holm/Svend Berg,

Fonde: Bent Nielsen står for fondsansøgninger, med bidrag fra Emil Chemnitz.

Medlem til Arktisk Instituts bestyrelse: Johnny Fredericia.

Udvalgenes arbejde.

Aktivitetsudvalget har stået for møderne (foredragsaftener) på GEUS, Kraemer Hus og i Århus

Forlagsudvalget (omdøbt fra det Litterære udvalg) står for bogudgivelser og det store redaktionsarbejde, samt vurderingen af de indkomne manuskripter. I 2025 Udkom **Hans og Ole Jacobis bog. "To generationer i Grønland"** og **Alfred Dams bog: Ikiuisartog (en der hjælper)"**.

Redaktionsudvalget har bistået redaktør Uffe Wilken med **Tidsskriftet Grønland**. Tidsskriftet er kommet med 4 numre i 2025. Til udgivelse er der opnået meget betydelige bidrag fra en række fonde. Årets sidste tidsskrift blev et ekstraordinært Temanummer om Grønlands placering i verden skrevet af fremtrædende fagfolk, som selskabet via fondsmidler fik mulighed for at indbyde som forfattere. Temanummeret blev trykt i et større oplag med henblik på at kunne bruge det til undervisning i skolen.

Medie- og Markedsføringsudvalget har stået for Gentoftenatten og været det udvalg i DGS der har ansvar for DGS' bidrag og organisering af Arktisk Festival. Vi har øget synligheden af Selskabet på **FACEBOOK**, hvilket har givet flere gæster til vores møder.

Kunstudvalget står for møder i Kraemer Hus om kunst og med kunstnere og tager på galleribesøg. Kunstordningen med køb og udlodning af kunst blev nedlagt og i stedet sattes penge af i budgettet til aktiviteter.

Forsknings- og Teknologiudvalget, følger med i hvad der foregår på forskningsfronten og står for legatuddeling af "SAFT stipendierne", som er baseret på firmamedlemsskaberne. Der uddeltes to stipendier i 2025 (søgt i 2023). Der indkom 20 ansøgninger til fristen 1. november 2025, hvoraf 4 bevilgedes til udbetaling i 2025.

Studenterforum holder møder for studenterne, med fokus på rollemodeller, samt networking blandt interesserede studenter. Dette er også en del af rekrutteringstiltaget for at få nye yngre medlemmer.

IT-udvalget har arbejdet, og arbejder fortsat, med en ny hjemmeside og en ny digital platform for DGS.

Haveudvalget står for vedligeholdelse af have og mindre forbedringer i huset. En stor tak til dem der giver en hånd med. Det er dejligt med engagement fra medlemskredsen og giver et godt samarbejde med Kraemers Grønlandsfond.

Outdoorudvalget arbejdede med etablering af medlemsrejse i Regi af Rejseklubben v. Søren Holm. Medlemsrejsen gennemførtes i sommeren 2025 til det sydvestlige Grønland. For deltagerne har selskabet afholdt 1 introaften og 3 møder, som forberedelse til rejsen.

I efteråret har udvalget arbejdet med tilsvarende rejse til Tasiilaq området i sommeren 2026 med Svend Berg som rejseleder.

Lokaludvalget i Nuuk nedlagdes ved konstitueringen i maj 2025 og legatopgaven overførtes til Forsknings- og teknologiudvalget.

Polarfronten nedlagdes i december 2024 og men videreførtes som et forskningsnyhedsbrev. Der etableres en redaktøraftale med Kisser Thorsøe og senere Uffe Wilken og den primære kontakt er Forsknings- og teknologiudvalgets formand.

Fonde

Bent Nielsen har stået for en række fondsansøgninger og DGS har opnået fondsmidler til Tidsskriftet Grønland, til bogudgivelser, til deltagelse i Gentoftes kulturnat, til videreførelsen af Polarfronten som nyhedsbrev, samt til opgaver i Kraemerhus. Derudover har vi med indsats fra Emil Chemnitz opnået tilskud fra Kulturministeriets Tidsskriftspulje.

Kraemerfonden har ydet en stor støtte i form af husly hvad vi er meget taknemmelige for, samt støtte til anskaffelser til Haveudvalget.

Bestyrelsen takker alle fonde og bidragsydere for deres støtte, for uden denne støtte kunne selskabet ikke drives i det omfang, som nu er tilfældet.

Årets møder.

Der afholdes møder i DGS "hovedselskabet" på GEUS, mens møder i arrangeret af kunststudvalget Aron og "Kraemerhus møderne" holdes i Kraemerhus i Charlottenlund. Studenterforum mødes på Arktisk Institut. Møder i Aarhus er nu en fastsat del af medlemstilbuddet og afholdes i Det Grønlandske Hus i Aarhus.

Der har været **afholdt 40 møder og events** (inkl. læseklubbens møder og et perlesyningskursus). Samlet har vi til Selskabets møder og kurser haft over 1000 "deltagelser". Alle møderne på GEUS har været streamet til medlemmerne og antallet af deltagere på streaming per møde indgår i tallene. Vi forsøger at skabe et alsidigt program med foredrag om politik, samfund, historie, natur, miljø, klima m.m. men vi hører gerne om medlemmerne oplever dette realiseret. Også i 2025 har vi **holdt perlesyningskursus** i Kraemerhus med Magdalena Boasson og **læseklubben** kører fint.

Under **events** indgår **Arktisk Festival** (se nedenfor) og **Gentofthenatten, der blev afholdt** i foråret 2025. Selskabet holder pause fra Gentofthenatten i 2026.

Aron har sammen med Knud Rasmussen selskabet arrangeret galleri- og museums-kunstudstillingsbesøg. **Studenterforum** kører fortsat, men i 2025 på lidt lavere blus. I foråret 2026 afholdtes 2 webinarer, ca. 30 og ca. 60 deltagere, så aktiviteten er tilbage igen.

Der afholdtes to velbesøgte **bogreceptioner**. **Der er som led i medlemsrejserne afholdt forberedelses- og orienteringsmøder**, hvoraf intromødet var for alle interesserede.

I regi af/ aktivitetstype	Forår 2025	Efterår 2025	Gennemsnit antal deltager, 2025, heraf Streaming (S=), (maks)
GEUS	5	5	70, heraf S=13 (107, S=19)
DGS-Århus	2	1	15
Kraemerhus	5	4	33 (40)
Aron kunstudvalg	3	2	10-15?
Studenterforum	1		8
Andre aktiviteter			
Læseklub	2		8
Perlesyning	2		4
Events			
Bogreception	2		60 og 76 faktiske tal
Gentofthenatten	1		150-175
Arktisk Festival		1	+3000
Medlemsrejse forberelse		4	25

SUM	23	17	
-----	----	----	--

Medlemsundersøgelse

I 2025 fremsendte Aktivitetsudvalget et spørgeskema til medlemmerne. Ca. 23 pct. af medlemmerne besvarede spørgeskemaet og havde primært fokus på, hvordan selskabets aktiviteter kan forbedres, herunder forslag til foredragsholdere og medlemsrejse.

Arktisk Festival

Arktisk Festival 2025 blev gennemført sammen med vores gode partnere i miljøet på Nordatlantens Brygge (NAB), Grønlands Repræsentation, Arctic Friends, Arktisk Institut, KU – Institut for Arktiske og Grønlandske studier, Islands Ambassade og Færøernes Repræsentation. Det blev en festival, der slog alle hidtidige rekorder, med hensyn til foredrag, events og aktiviteter. Der blev talt ca. 3500 gæster som "indkommende". Festivalens 4 scener var alle meget velbesøgte. Tilstrømningen var så stor at vi i perioder måtte lukke for indgangen og der kom kødannelse – hvilket selvfølgelig ikke er tilfredsstillende, men kan være uundgåeligt, da der er et maksimum for antal personer i Nordatlanten Brygge.

Festivalens koncept udvikles løbende og flere og flere ønsker at være aktive deltagere og tilbyder sig selv med foredrag eller stande. Også i år lavede vi et **mini-bogforum** – som var ret vellykket.

Festivalen er blevet en Københavner begivenhed. Selskabet får synlighed og et netværk og bliver en accepteret aktør i miljøet af arktisk interesserede, og så får vi nye medlemmer og solgt bøger.

Arktisk Festival finder igen sted 31. oktober og 1. november 2026.

Årets Udgivelser.

Forlagsudvalget stod for hele 2 udgivelser: **Hans og Ole Jacobi's: To generationer i Grønland** og **Alfred Dam: Ikiuisartog.**

Tidsskriftet Grønland. Tidsskriftet er kommet med 4 numre i 2024. Til udgivelse er der opnået meget betydelige bidrag fra en række fonde.

Polarfronten.

Bestyrelsen i Polarfronten har arbejdet med at søge støtte til at drive denne gennem flere år, med begrænset udbytte. Efter indstilling til DGS-bestyrelse, besluttedes at rekonstruere magasinet så

det får form af et "Forsknings-nyhedsbrev" skrevet af forskerne selv, men editeret af en redaktør. Det lykkedes at skabe finansiering hertil ved udgangen af 2024 og arbejdet er igangsat i begyndelsen af 2025 og redaktørkontakt indgået med Kisser Thorsøe, der til daglig er forskningskoordinator på Arktisk Station i Godhavn (Qeqertarsuaq). Polarfronten er således fra 2025 en integreret del af selskabet, indgår i dettes regnskab og har ikke længere eget regnskab.

Polarfrontens arkiv af udgivelser, temaer og nyheder, som findes digitalt, er tilgængeligt som et link og en side på DGS-hjemmeside, så dette meget værdifulde materiale er bevaret for alle i fremtiden. Der arbejdes fortsat på hjemmesiden som en del moderniseringen af DGS-hjemmeside. Se www.polarfronten.dk. Polarfrontens abonnementsliste indeholder pt. ca. 1.850 abonnenter. Antallet er stabilt. Ligeledes har Polarfrontens Facebookside en stabil følgegruppe på ca. 2.400.

DGS-hjemmeside

Der arbejdes fortsat på moderniseringen af DGS-hjemmesiden

Markedsføring af udgivelser

Selskabets sekretariat og Forlagsudvalget arbejder med hele tiden at finde nye måder at markedsføre vores publikationer og at optimere processerne for levering. Vi søger også at få pressen til at lave anmeldelser af bøgerne, hvilket sporadisk lykkes. Og så bruger vi Arktisk festival og Gentoftenatten og lignende til at præsentere vores bøger for at bredere publikum end medlemmer og abonnenter.

Medlemmerne og Abonnenterne.

Der er en stabil medlemsskare. Enlige vinder forholdsmæssigt lidt frem i forhold til samboende, hvilket ligger i tiden. Positivt er det, at antallet af studerende fastholdes, men ønsket er selvfølgelig, at det stiger. Samlet set er medlemstallet stort set uforandret Det nye type 1+1 har endnu ikke vundet udbredelse.

Antallet af abonnenter, der ikke er medlemmer, er som i de tidligere år, vigende og skyldes bl.a. besparelser på biblioteker, der opsiger deres abonnement. Ligeledes har flere af vores udenlandske abonnenter (formidlet gennem agenturer) opsagt abonnement i året. Det er et ønske og forventning at nye abonnenter vælger medlemskab i stedet for abonnement, da de for en beskedent merudgift får adgang til møder m.m., herunder streaming af møder. Fra 2021 er der ikke noget særligt Aron kontingent



Medlemsstatistik per 1/1 2025

År	Antal medlemskaber (enlige+ samboende)	Antal medlemmer	Antal Aron medl.	Antal abonnenter	Antal Abonnenter, der ikke er medlemmer
2015	473	596	103	674	283
2016	475	579	90	632	?
2017	451	559	108		247
2018	438	543	103	689	247
2019	458	578	96	691	233
2020	482	594	88	702	220
2021	461	567	85	677	216
2022	465	572	-	676	206
2023	478	585	-	683	200
2024	478	585	-	669	191
2025	473	575	-	656	183
2026	482	587	-	653	171

Tal før 2017 for abonnenter kan ikke sammenlignes med tal 2017 og frem (i kursiv)
1/1 2025 var der 10 studentermedlemmer – indgår under enlig.

Udmeldelse per 1/1-2024-1/1-2025

	Enlig udmeldelser	Samboende udmeldelse	Studerende udmeldelse	Aron udmeldelser	Abonntent opsigelser
2019	34	15	6	8	31
2020	52	7	3	5	13
2021	22	7	2	-	11
2022	20	2	2	-	6
2023	28 (inkl. 1 firma)	9	1	-	15
2024	32	13	3	-	12
2025	28	12	2		16

Indmeldelser per 1/1-2024- 1/1-2025

	Enlig indmeldelser	Samboende indmeldelser	1+1 medlemskab	Studerende indmeldelse	Aron indmeldelser	Abonnement Oprettelser
2019	74	10		6	0	11
2020	33	7		1	2	9
2021	28	1		6	-	1
2022	33 (inkl. 3Firmaer)	2		2	-	0
2023	28	7		4	-	4
2024	33	8		2	-	4

2025	36	16	1	3	-	4
------	----	----	---	---	---	---

DGS Strategi og udvikling.

Bestyrelsen har arbejdet videre med at forny DGS strategiske grundlag. Vi har som nævnt gennemført en medlemsundersøgelse som nu indgår i det videre strategiarbejde. I forhold til 2024 er enkelte mål nået, men der er stadig langt til målopfyldelse. Strategien vil blive justeret løbende efterhånden som vi erkender om må er opnåelige eller ej. Vi har kaldt strategien vi **”Vi bygger broer”**. Et væsentligt fokus er at skabe ejerskab i Grønland til selskabet. Nogle mål er:

- Øget medlemsantal - *aktiv medlemsrekruttering via flere gæster, bl.a. via 1+1 medlemskab, deltagelse i events som Arktisk festival, medlemsrejser*
- Tilstedeværelse i hele riget og bedre tilbud udenfor København – *Streaming fra Kraemerhus af udvalgte foredrag afprøves.*
- Fokuseret markedsføring, bl.a. fornyelse af platformene – *Ny hjemmeside*
- Øget udbredelse og brug af vore publikationer – *Nyt Polarfronten med redaktør i Grønland, Digitalisering af TG fra 2000-2020.*

Digitalisering af Aarskriftet Grønland og Tidsskriftet Grønland

I 2025 har bestyrelsen igangsat arbejdet med at digitalisere Aarskriftet Grønland (1906-1952) og Tidsskriftet Grønland (1953-). Arbejdet med budgetlægning og juridiske afklaringer mv. pågår stadig.

Skrifternes indhold er uvurderligt og er en sand guldgrube af viden om alle slags emner vedrørende Grønland. Pt. er Tidsskriftet Grønland digitaliseret fra perioden 1953-2002 og kan findes på følgende side: <http://www.tidsskriftetgronland.dk/>

Det allerede digitaliserede materiale var i 2002 fremsynet ift. datidens teknologiske muligheder, men moderne digitaliseringsmetoder vil kunne gøre det lettere at fremsøge artikler og emner for forskere, studerende og andre interesserede. Det aktuelle projekt vil også omfatte Aarskriftet Grønland og numre af Tidsskriftet Grønland efter 2002, som pt. ikke er digitaliseret.

Forslag om opgavekonkurrence blandt landets gymnasieelever.

Bestyrelsen har i løbet af 2025 og primo 2026 arbejdet med et forslag om, at der fra nationalt hold skal afsættes penge til en opgavekonkurrence om Grønland for landets gymnasieelever. Dette med henblik på at øge interessen og forståelsen for Grønland. Førstepremien vil være en tur til

Grønland. Forslaget er pt. i høring hos relevante gymnasielærerorganisationer. Det er forhåbningen, at et konsolideret forslag vil kunne **sendes** til regeringen og Folketinget før sommerferien 2026.

Vi ønsker gerne input fra medlemmerne og en øget aktiv deltagelse i aktiviteter, udvalg, medlemshvervning m.m.

Selskabets økonomi (der henvises til regnskabet).

Selskabets økonomi i 2025 er stabil og i balance.

Indtægter.

Indtægten fra medlemskontingenter er steget med ca. 10.000 som følge af øget kontingentsats. Abonnementsindtægter er faldet ca. 2500 kr. og afspejler det lille fald i antal abonnenter, som beklageligvis er en fortsat tendens.

Salg af særskrifter har holdt sidste års høje niveau og vi har solgt mere i Grønland end normalt. Løssalg af Tidsskriftet Grønland er begrænset, men dog relativt steget meget i år. Endelig er Copydan indtægten steget lidt – den varierer meget efter brugen af vores tidsskrift i skolerne.

Langt den største post er fondsstøtte. Det er støtte til Tidsskriftet Grønland, der efter aftale med fondene gjorde at vi kunne lave et større Temanummer (TG 4): "Grønland: Selvstændighed, sikkerhed og fremtid". Derudover har DGS i 2025 fået støtte fra "Bladpuljen".

Bogudgivelsen blev støttet så der kunne udgives hele to bøger i 2025. En del af støtten var tilsagn og indbetalinger i 2024, der var videreført som forudbetalt støtte sidste år og aktiveret (indtægtsført) i 2025.

Herudover har vi modtaget støtte til det nye Polarfronten, og støtte fra Kraemers Grønlandsfond og der er til Outdoorudvalget trukket på Qutannguts restformue.

Uden støtte kunne selskabet publiceringsvirksomhed ikke eksistere og Selskabet er meget taknemmelige.

Udgifter

På udgiftssiden er de store poster Tidsskriftet Grønland, løn til personale og særskrifter. De fleste øvrige poster afviger ikke væsentligt, men der er generelt brugt flere penge, på medlemsmøder, et forbrug vi vil have fokus på. I sekretariatet har vi brugt flere penge, der især skyldes prisstigninger på alt ikke mindst porto og på indkøb af ny PC.

Særskrifter (bøger) er med to udgivelser fordoblet.

Markedsføring er primært Gentoftenatten, der er bogført som nettoudgift/nettoindtægt hvorfor tallet er udgifter minus indtægter. Gentofte kommune gav refusion op til 15.000 kr.

Balance

Samlet er årets driftsresultatet et lille overskud på ca. 15.000 kr., hvilket er tilfredsstillende. Ikke mindst i lyset af det høje aktivitetsniveau. I balancen indgår tidligere modtaget fondsstøtte til bogprojekt omkring grønlandssproget udgivelse af Rink bogen, støtte til grønlandsk oversættelse og udgivelse af Peter Gundel: "Jeg danser af glæde", videreført støtte til Tidsskriftet Grønland (efter aftale med fonden), videreført støtte til Polarfronten og til opgaver i Kraemer Hus.

Den overdragne formue fra SAFT og årets firmakontingenter (15.000 kr.), der skal anvendes som stipendier til drift i forbindelse med studier i Arktisk, som en videreført aktivitet fra SAFT har sit eget regnskab som anført.

Samlet udgør skyldige omkostninger 570.000 kr. Egenkapitalen er nedskrevet med en momsudgift fra 2023, der næsten svarer til driftsoverskuddet. Efter nedskrivning udgør egenkapitalen 1.013.000 kr. der er 223 kr. lavere en Egenkapitalen i 2024.

Afslutning:

Bestyrelsen ønsker at takke medlemmer, fonde og samarbejdspartnere, samt vores energiske og initiativrige udvalg og dygtige sekretariatsleder for en kæmpeindsats i et år med meget stor aktivitet.

Bestyrelsen for Det Grønlandske Selskab.